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Afscheid nemen doet pijn. Vooral als je afscheid neemt van iets waar je je met hart en ziel voor inzet. 
Velen in deze zaal kennen de strijd die wij thuis al meer als een jaar leveren rondom de gezondheid van mijn dochter. Zij vecht nu alle dagen om aan te sterken en haar veiligheid terug te winnen. Haar hersteltraject is nu in een fase gekomen waarbij wij als gezin enorm veel tijd zullen moeten investeren. Dit is niet meer te combineren met het lid zijn van de Provinciale Staten van Friesland.
Statenwerk kost veel tijd, volledige inzet en toewijding iets wat in het geding komt door dit traject. De kiezer heeft recht op deze volledige toewijding van hun gekozen Statenlid.
Ik dank mijn fractie van de ChristenUnie voor de mooie jaren binnen en buiten de politieke arena van Friesland maar vooral voor hun enorme steun en gebeden.
Ook alle andere fracties, griffie, GS en CdK bedankt voor jullie meeleven mede hierdoor voelen wij ons gedragen als gezin. 
Voor mij vandaag afscheid, voor Ynze een hernieuwde benoeming. Dank dat jij weer opgestaan bent Ynze om je in te zetten voor een mooier en sterker Friesland.
Rest mij om eenieder een goede campagnetijd toe te wensen richting de verkiezingen. Moge Friesland en haar inwoners hier de vruchten van plukken.
Het ga jullie allen goed.
Broederlijke groet,
Richard Klerks

